

海南农垦倾力打造全省“菜篮子”“肉篮子”“果篮子” 让“海垦好味”香飘海南餐桌

■ 海南农垦记者 徐薇
本报记者 李关平

居民手中小小的“菜篮子”“肉篮子”“果篮子”，映射着大大的“民生工程”。

今年9月，省委、省政府要求海南农垦学习上海光明食品集团的经验，将海垦打造成为海南省的“菜篮子”“肉篮子”“果篮子”，为全省居民提供丰富的蔬菜、肉类和水果。

对于海垦而言，这是一项光荣的使命，也是推进垦区农业转型升级、促进职工增收和企业增效的发展之路。


海垦打造
“三大篮子”

正在建设

3000亩有机蔬菜基地

统筹发展

600万头生猪产业

已建成

十大热带农产品规模化生产基地

22个国家级热带标准化示范园

10个绿色食品生产基地

60个无公害农产品生产基地

制图/杨薇

**海垦打造
文昌鸡全产业链**
5年内规模达到5000万只

本报海口12月11日讯（海南农垦记者林倩）近日，记者从海垦草畜产业公司获悉，该公司将整合垦区禽业资源，在5年内打造规模为5000万只文昌鸡的产业体系，做大做强海南文昌鸡产业。

据了解，海垦草畜产业公司将实施文昌鸡全产业链“5351”战略，即5个场区：整合或新建种繁场、肉鸡场、屠宰加工厂、饲料厂、有机肥厂；3个中心：建设大数据交易中心、交易价格指导中心、O2O展销中心；5个统一：种苗、饲料、技术、品牌、销售统一；1个目标：2020年文昌鸡出栏量达到1000万只。最终形成集“良种繁育、肉鸡养殖、屠宰及深加工、饲料基地建设、粪肥处理、产品销售和价格指导”的一条龙全产业链格局。

不仅如此，该项目还将通过“5个统一”模式，带动零散养殖户尤其是贫困户发展文昌鸡养殖，并采取回收成品鸡的方式保障养殖户的利益，助力脱贫攻坚。

海垦草畜产业公司党委书记、董事长王文南透露，目前，海垦草畜产业公司已与辽宁禾丰牧业公司达成合作共识，后者拥有成熟的饲料生产技术，双方将发挥各自优势，共同抵御行业风险，进一步拓宽国内外市场，形成深加工产业链，提升产品附加值。


海垦草畜产业公司将整合垦区禽业资源，打造文昌鸡全产业链。
本报记者 张茂 摄

作为全省最大的国有农业龙头企业，海垦控股集团目前大力推进的“八八”战略中，就有热带水果、热带作物、畜草养殖、南繁育制种等产业，和居民“菜篮子”“肉篮子”“果篮子”息息相关。

12月11日，北方已是冰天雪地，而在海垦南繁南滨蔬果基地，却能看到豇豆、茄子、苦瓜、黄瓜等冬季瓜菜长势正旺，绿意盎然。

“职工、农户种植瓜菜使用的肥

积极布局“三大篮子”

料都是无公害有机肥，并严格控制农药用量，确保达到无公害生产要求。”南滨蔬果公司总经理张标告诉记者，目前，海垦南繁正在建设3000亩有机蔬菜基地，将引入国家重点水利枢纽工程大隆水库水源灌溉，引进国内外优质的瓜菜品种在南繁试验种植并推广。

除了生产绿色健康的冬季瓜菜，让“菜篮子”更加丰富，海垦精心打造的“肉篮子”和“果篮子”亦

是分量十足。

“统筹发展600万头生猪产业。”海垦畜牧集团董事长王兰告诉记者，该集团已起草《海南省生猪产业生态循环整合提升实施方案》，并明确今后5年的产业发展规划：到2022年，成为海南优质安全猪肉食品的主要生产者和供应者，成为具有市场竞争力、品牌影响力的新现代农牧产业集团。

一方水土孕育一方佳果。东妃

牌荔枝、神泉牌芒果、新中牌柠檬……这些广受消费者欢迎的热带水果品牌，都产自海垦。在一年四季瓜果飘香的海南垦区，现已建立起以芒果、绿橙、荔枝等热带水果为主的十大热带农产品规模化生产基地，建成22个国家级热带标准化示范园、10个绿色食品生产基地、60个无公害农产品生产基地，并形成了一批知名的热带水果品牌。

持续加大环保投入

2016年通过海南省生态环境保护厅项目竣工验收，达到环保标准。

“作为国有企业，讲经济效益的前提，必然是先谈生态效益和企业的社会责任。”王兰介绍，集团下属6家养猪公司均采用“猪场废水——污水资源化——清洁能源——农作物灌溉”的生态循环生产模式。

通过生态循环生产模式，海垦佳牧养猪有限公司有效实现了养殖废弃

物的资源化利用和无害化处理，年可向社会提供优质仔猪1.8万头、肥猪1.8万头，年可节约生产成本近百万元。

省农业厅印发的《海南省畜牧业发展规划（2016—2020年）》中提出，到2020年，我省生猪年出栏控制在600万头左右，其中海南本地黑猪加大发展力度，出栏量要达到180万头，猪肉总产量稳定在44万吨以上。而海垦也提出，统筹发展600万头生猪产业。

海垦控股集团党委书记、董事长杨思涛表示，海垦作为国企，必须坚持以人民为中心的发展思想，向群众提供放心的肉类、水果类、蔬菜类产品，并且是物美价廉的产品，要力争海南人民餐桌上的蔬菜、水果，特别是肉类，都产自海垦。海垦将通过加大科技及环保投入，确保养猪场、果园、菜园更加生态环保，让群众吃得更放心。

吸收先进经验提升供给能力

品生产、采购、销售及供应链建设等一系列问题达成共识，双方将充分发挥和利用各自资源优势，共同搭建具有核心竞争力的发展平台。

以海垦控股集团与百联集团合作为例，后者是中国最大的国有商贸流通产业集团，海垦控股集团有意通过合作将目光瞄准消费升级新需求，把“资源”与“渠道”尽可能紧密地联系起来，从而引发农业与商业的共振，这将为海南省乃至全国“三大篮子”拎得更轻、更稳、更安

心，贡献更多的“海垦智慧”和“海垦方案”。

除了与国内知名企事业单位，建立新型农副产品从田间到餐桌的合作模式，海垦控股集团还积极引入热带农业作物新品种，通过不断优化产品结构，满足人们日益增长的消费升级新需求。

桂林洋国家热带农业公园的“新果园”“共享菜园”项目建设在加紧推进中；保亭黎族苗族自治县种植示范基地正着手构建智能育苗温

室，并积极推进“年产34万株红毛丹、山竹子等热带果树良种苗木繁育基地”项目建设。

“新果园”力争选取10种以上珍稀特优热带水果进行引种、试种，南部苗圃基地要打造成集育苗、推广、观赏等多功能于一体的“绿色聚宝盆”。省农垦科学院相关负责人告诉记者，该院将为南北两个苗圃基地提供科技支撑，助力海垦打造“菜篮子”“果篮子”。

（本报海口12月11日讯）

为2017年海南冬交会预热
**海垦集中推介
品牌农产品**



12月11日，2017年海南冬交会海垦展馆，工作人员在摆放特色农产品。本报记者 袁琛 摄

本报海口12月11日讯（记者欧英才）“我为海南农垦代言。”12月11日晚，在海南国际会展中心举行的“家乡的味道——我为品牌农产品代言”大型公益活动上，海垦控股集团宣传部部长、工会副主席张爱莉化身“推销员”，向现场观众讲述海垦农产品的历史和独特品质。

张爱莉说，伴随着新一轮农垦改革发展，在省委、省政府的支持下，海南农垦拉开了“品牌强垦”的大幕：拥有天然橡胶、国家南繁育制种产业基地两大金字招牌。橡胶产品品牌“宝岛”“美联”将被全球知名轮胎采购商，自主研发生产的军用航空轮胎，打破了我国航空高端用胶长期依赖进口的局面。

张爱莉说，如今，在垦区大地上，“神泉”芒果、“红明红”荔枝、“东妃”荔枝、“新中”柠檬、“白沙”绿茶、“母山”咖啡、“海岛”和牛、“昌农”胡椒、“飘仙”胡椒等一批品牌农产品深受市场青睐。

据了解，本次活动由海垦控股集团冠名，旨在为第二天开幕的2017年海南冬交会预热。本届冬交会上，海垦将在海南国际会展中心B馆设置展销区，秉承绿色、创新、改革、发展的理念，突出海垦品牌，聚焦海垦现代农业发展成效。届时，19家垦区单位将携热带水果、热带经济作物、南繁育制种业、禽畜类等近百种产品参展。

海垦商贸物流产业集团 斩获两项大奖

本报海口12月11日讯（记者欧英才）近日，在博鳌举行的中国物流品牌大会暨2017中国物流业大奖“金飞马”颁奖仪式上，海垦商贸物流产业集团荣膺“中国最具社会责任物流企业”“中国商贸物流百强企业”两大称号。

作为海垦控股集团全资二级子公司，自去年9月28日正式挂牌成立以来，海垦商贸物流产业集团紧紧围绕“内外双修、垦地互补、依托农垦、服务全国”的战略目标，按照“1+4”的产业发展定位，提供农产品供应链专业服务，“1”就是以大宗农产品贸易为平台，围绕大宗贸易开展物流、信息化、金融等专业供应链服务，促进农产品标准化生产。“4”就是重点发展物流、信息化、产业金融、商业服务四大核心业务。

据了解，中国物流业大奖“金飞马”奖已成功举办十届，是中国物流业界最具影响力的奖项之一，享有物流业的“奥斯卡”盛誉。

海胶集团10名员工 获评“海胶工匠”

本报海口12月11日讯（记者欧英才 通讯员左国辉）近日，海胶集团“海胶工匠”评选结果正式揭晓，10名员工荣获“海胶工匠”称号。

据悉，此次获评的10名“海胶工匠”既有全国和全省割胶比武“状元”，也有工作在一线的产胶能手，还有推广农技的专家、加工领域的员工等。他们分别是：山荣分公司的梁庆莲、龙江分公司的雷福生、长征分公司的姚红亮、金江分公司的韦庆先、新中分公司的农春兰、金鸡岭分公司的孙昌和、金星加工分公司的邓建华、乌石分公司的卢文平、广坝分公司的莫东红、邦溪分公司的周锋。

此次评选活动旨在激发海胶员工学技能、练技能、钻技艺的热情，加快推进国际海胶、绿色海胶、幸福海胶建设。

H 海垦快讯

● 12月10日

“一带一路”全媒体看冬交采风活动抵达海垦神泉集团（南田农场）。据悉，省农业厅组织近40家国内外媒体开展为期3天的“一带一路”全媒体看冬交大型采风活动，旨在推进海南热带特色现代农业发展，增强农产品品牌影响力和市场竞争力，集中对外展示海南农产品品牌的新面貌和海南农业发展的新成就。

● 12月11日

海垦控股集团与中国银行海南省分行在海南农垦博物馆举行党建座谈会暨党建结对共建签约仪式。双方将通过党建结对共建，实现中行海南分行在融资渠道、产业投资和海垦在产业规模、土地资源等方面优势的融合互补，促进双方业务持续健康发展，不断拓展业务合作的广度和深度。

（海南农垦报记者 高莹 整理）



海垦冬季瓜菜上市

海垦南繁产业集团拥有逾万亩冬季瓜菜种植基地，工人们正在将新采摘的冬季瓜菜打包，准备销往内地各大城市。

通讯员 蒙胜国 摄

垦区上下掀起培训学习热潮 海垦多措并举实施“人才兴垦”

■ 本报记者 欧英才

近日，海垦控股集团农业板块企业管理人员培训班在海垦国际金融中心开班，上海光明食品集团原副总裁张汉强应邀为约120名干部职工授课。这是海南农垦积极组织干部职工学习先进企业经营管理理念的一个缩影。自新一轮海垦改革发展推进垦区集团化、农场企业化以来，海垦通过多种形式，提升企业经营管理人员的素质和能力，吹响“人才兴垦”号角。

忙碌，是来自海垦控股集团企业管理部新员工李培培近几个月的状态。作为海垦控股集团2017年“青苗计划”中录取的员工，数月来她先后参加了入职培训、统计工作培训、农业板块企业经营管理培训等。

“青苗计划”是海垦控股集团立足于集团培养中高级管理人员或相关产业领域专家的专项人才培养计划，面向全国顶尖高校公开招聘管理培训生，涵盖农业产业、工程设计、金融

月进行一次考核。

今年8月份的入职培训，李培培和新同事们深入基层单位，跟随胶工上山割胶，走到茶园观看茶工采茶，深入了解海垦历史、海垦文化。“这几个月深切感受到集团对于人才培养的重视，一开始自己什么都不懂，但后面参加各种培训班，加上有导师的严格指导，工作渐渐上手许多。”李培培说。

今年8月27日至9月25日，海垦控股集团党委组织部104名中层以上管理人员分三期赴井冈山和延安开展党性修养提升培训，这是海垦控股集团未来中层管理团队后备力量，增强企业的发展活力和后劲。

在培训班上，集团党委精心设计情景教学、红歌教学等培训课程，理论学习与社会实践有机结合，确保培训质量。“通过学习培训，学深悟透革命精神，提升政治素养和党性修养。”海垦控股集团群众工作部副部长汪潜说，学员们更加增强了对海垦改革发展必胜

的信心与决心。

在海垦各个产业公司和农场公司，正掀起一股培训学习热潮。

海垦茶业集团今年举办了全体员工茶叶知识培训班。“让员工知茶、懂茶、说茶、品茶、推销茶，树立危机与责任意识，促进企业保盈增收。”海垦茶业集团党委书记、董事长蔡锦源说。

在海垦实业集团，“除了选送员工到外面参加一些专业性培训，每周五下午还有一个固定的半小时到1小时的内部培训。”海垦实业集团党委群部群部部长谭新光说，每周五的培训内容包含专业技术、行政管理等。

荣光农场公司邀请专家学者，为公司管理人员开办为期60个课时的学习培训班，着力打造学习型、创新型、敢于担当的管理人员队伍，促进农场公司向现代企业快速转型。荣光农场公司党委书记、董事长母连云表示，通过不断学习，为公司长远发展打下坚实基础。

（本报海口12月11日讯）